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Kiad .-. .. ..Harmónia1’ magyar zeneművészek társulata. L-viel . -,/■ rk-s/'ó Dr. Huhay Károly.

Előfizetőinkhez í
Felkérjük mindazon tisztelt előfize­

tőinket, kik a második félév (jul. dec.) 
után esedékes előfizetési dijat még be 
nem küldöttéi:, hogy ezt mielőbb eszkö­
zöljék. Ezen ismételt kérelmünket főleg 
a tisztelt dalegyletekhez intézzük, melyek 
közül eddigelé alig nehányan küldöttek 
be az előfizetési összeget, sőt i legtöb­
ben az egész évi előfizetési összeggel 
hátralékban vannak. Szíveskedjenek tekin­
tetbe venni, hogy lapunk híven szolgálta 
eddig a magyar orsz. dalárügyet, s hogy 
mindenkor nagy tért engedett a dalá- 
szövetség folyó ügyeinek, melyek közlé­
sére a központi választmány által felké­
retett Elődünk, a „Zenészeit Közlöny" 
szubvencióban részesült, a dalárszövetség 
részéről : mi ezt nem kérjük, mert nem 
akarjuk az amúgy is nehezen fejlődő 
dalárszövetséget anyagi áldozatokkal ter­
helni, csakis azt kérjük, hogy a tisztelt 
tagegyletek mindannyian egy-egy pél 
dányra előfizessenek. Ez nem sok, s eny- 
nyit minden dalárda anyagi megerőltetés 

nélkül is elbírhat.

Az énekművészet napjainkban.

Mi'1' a hangszert s zene napjainkban a 
fejlődés tetőpontját elérte, az enekmüve 
szel súlyosan érezhető hanyatlásnak in­
dult. K Ülőmben a szép ének. a 1 el < anto, 
nemvsak eredeti hazájában: < liaszorszag- 
ban, lie a zene class cut- földjén is : Né­
metországban és kram inországban, igen 
érzékeny hátramaradást tanúsít.

1 la ennek okát kutatjuk, úgy azt n - 
szint a kellő hanganyag apadásában, az 
énekoktatás és hangíejlesztés ki nem elé­
gítő módszerében ; részint a/ újatokon 
operai-j hálós sajátságaiban kell keres­
nünk.

A hanganyag apadása mindennapi 
■el,őrség. A színházigazgatók eg-vszkvjvo­
natokat remleznek ..erőteljes” hangok 
felfedezése céljából, és ha sikerül is itt-ott 
ha nem is a legkiválóbb rétegekben egy- 

■g_\ ..hőstenortfelfedezniük, úgy rovul 
idő múlva sajnálattal kell tapasztalniuk, 
ho.ry csalatkoztak és hogy a reáforditott 
u. ni „kiképzés" költségei hasztalanul ter­
helik a színházi budgeted.

\ jó, tenoristák ritkasága közmon­
dásos. Negyven énekesből álló férti-dal- 
egyletekben alig van tíz tenorista, kik 
közül nem ritkán a második tenoristak 
több baryton timbrerel bírnak mint te­
norhanggal. Ks mily magasra jut ezen soi- 
(lisant tenoristák hangja i gyakran nem

ma*'‘it>a 1 >! .v;l. nniit a * ;íiry :m . iU . 1"-v'' '■ 1

De v mellett a bassisták -em kielégí­
tők. M v . j<.. m< lx é ;■ lji 1 assusl ang 
is a ritkaságok közé tartozik. A bassistak 
legtöbb;-- azon közép-hangnemhez tarto­
zik. nieiv sem a tenor magasságát, sem a 
bassus mélységét, sem a bar) ton erőteljes 
hangszmezeíét bírja.

A női hangok közt alig van itt-ott 
,X-, me: v teljesnek mondható. 1 úlnyo- 
mók a m-izzo-sopran hangok, ritkák a 
tiszta alt-hangok „V/ok pedig", kiknek 
hangja a sopran-rtak természetes hatarait 
eléri. született primadonnák.

Kgy-két >■■■ . gyakran egynéhány hó­
nap alatt nyi rik u. n. ..kiképe/tetésoket", 
*-s a pénz utáni sóvargo maestro a legszebb 
jövőt, azaz minimum > frtnyi gaget
biztosit. Alig van foganna az ily < nekes- 
nőrnek a hangképzés kan.. kitartás ele­
meiről, már elkezdi vele a maestro vág y 
macstra az operákat, és egy par hónap 
múlva fellép mint primadonna, egy-ket év 
múlva pedig lelép mint hangrom, mint 
az ének múzsájának áldozata.

l-.zen megijesztő kepei latjuk magunk 
előtt napról-napra az operaszinhazaknal.

()ka ezen jelenségnek a dilletantis- 
mus az ének ok tatásban, a lelkiismeretlen 
kiaknázás és pénzliajhászat egyfelől ; más­
felől a hiszékenység, pénzvágy és képte­
lenség '.Dr. HUBAY KÁROLY.

szerkesztő.



Az énekművészet természetes básisa : 
a hangfejlesztés és idomitás kellő mód­
szere helyett, a művészieden kapkodás és 
próbálgatás uralkodik ily ének-esztergá­
lyos műhelyében.

Kifejezett baryton-jellemmel bíró han­
gok mesterségesen felsrófoltatnak tenor­
hangokká, a soprán-hangoknál forsziroz- 
tatik a magas hangok „erőteljes", általuk 
úgynevezett „dramaticus" megkondulása.

Xein csodálatos, hogy ily módszerrel 
szemben az ó-olasz iskola példás tradi- 
tiója mindinkább elvesz, és nemes „szép 
ének helyett az erős hanggal való koket- 
tirozás, finom Ízlés helyett durvaság és 
vadság lép előtérbe. Egy mellből kikiál­
tott magas tenor-C, egy magas sopran-1" 
non plus ultra-jává lesz az énekművészei­
nek !

Találóan jellemzi ez irányt Liszt 1-e- 
renc, Viardot-Garciá-ról irt értekezése­
ben: „Mióta Rossini operái mindinkább a 
színpadról eltűnnek, az énekesek nem ve­
szik maguknak többé a fáradságot, hogy 
énekelni tanuljanak. Nincs többe kérdés 
arról, hogy a nyilvános fellépést szorgal­
mas, zenei képzettséget elérő munkásság' 
előzze meg. Egy pár év túlságos elégnek 
látszik a tanulmányra : sőt egy pár hónap, 
az adott és vett órák rövid sorozata a mes­
ternek és tanítványnak —de a közönség­
nek is saját kárára — elegendők ! A hang 
hajlékonyságának elérése, a szerv idomi- 
tása, erősítése, igazgatása majdnem mon­
dává vált!“ — Hová tűnt a Catalani, Mil­
der, Pasta, Malibran, Viardot-Garcia stb. 
varázsos éneke? Persze ők más maestro­
tól tanulták művészetökot es élért nagy­
ságuk kiváló tehetség mellett a kiváló iu- 
radság és szorgalomnak köszönhető.

igen tanulságos, a mit e részben az e 
század elején virágzásnak indult ó-olasz 
énekiskoláról egy egykori olasz iró mond : 
(Mannstein-nál. „Az énekmüx'eszet törte- 
nete, szelleme és gyakorlata"i. ...V római 
ének-iskola növendékei kötelezve voltak 
naponként egy órán át magukat nehez in- 
tonátiókban gyakorolni, hogy ebben 
könnyűséget szerezzenek maguknak. eg x 
második órát a trilla gyakorlatara fordí­
tottak, egy harmadikat a gyorsfutamokra, 
egy negyediket a z ineirodalom megtanu­
lására és még egy másikat az izles és ki­
fej,vés feji ssztésére, - mindezt a m isler 
jelenlétében, ki arra szoktatta őket. hogy 
tükör előtt énekeljenek, hogy az aro-riíe- 
jezés é.s izmok illetlen mozdulatát kerül­
hessék. Mindez csak reggeli foglalkozás 
volt.

Délután egy fél órát a hang theoriá- 
jára fordítottak, egy másikat az ellenpon 
tozatra, egy órát a szabályok megtanulá­
sára, melyeket nekik a mester a zeneszer­
zésről adott, és azoknak a papíron való 
gyakorlatára, egy másikat az irodalomra 
és a nap többi óráit a zongorár i és -apt 
zeneszerző menyek készítésére.

Ls ezek voltak a szokásos gyakori i 
tok azon napokon, melyeken a tanulók 
nak nem volt megengedve az iskolát 
hagyni !

11a azonban a kimenetelre szabadsu 
guk volt, akkor gyakran mentek a Porta 
angelica elé, nem messze Marius hegyé­
től, hogy a visszhang elé énekeljenek. 
Más időben vagy Róma templomaiban 
énekeltek nyilvános zeneelőadasok alkal­
mával, vagy pedig meg volt engedve ne 
kik o<ía járni, hogy a sok nagy mestert 
hallgathassák."

Ezen — bár elég naiv — leírás vilá­
gos képet nyújt azon komoly törekvésről, 
melyet ezen, oly nagy fejlődésnek indult 
iskola kifejtett, ellentétben azon frivoli- 
táshoz, melylvel mai időben az énekesek 
anulnak és taníttatnak, 
t

X hang árúnak tekintetik, mely minél A művészeti forma tágulása a kifejezési 
előbb vásárra kerül, és nem isteni aján- eszközök bővítését is szülte A hangsze- 
déknak melynek fejlesztése és kiművelése reles erősebb es hatásosabb l,tt a szín­
ként életcél legyen ! házak a nagyobb pompa es fen) befoga-
szent eletcel gy azonban dására kitágultak. Az operának ily onasi

Ama fényes iskola énekesei azonban fp 11ödésével szemben az énekuktatás leg 
nem voltak idomított énekgepek, nem \ 1 vphb mértékben sem halad. Az éne
tak tudatlanok, miveletlenek es onhittck k k" k(i ,.ritV(, vannak ugvan - - a 
a mint ez a jelenben «en gyakon hanem H Jására __ hangjuk erőteljes,

zenei kepesseg mellett, jól ok.atott^ ta i ^ ; (.röte1jes kifejezésére, de a
pasztáit, komoly művészek, sőt hébe-kor- 
ba okos emberek, a mi a jelenben szintén 
ritkább eset legyen !

Sajnos, hogy ez iskola legszebb tra- 
ditiói majdnem végkép elvesztek. A visz-
szatartott lélegzettel való éneklés, a mély -
lélekzet-vétel és azon bő tapasztalatok, rendu oka, a most 
melyeket ez iskola a hang orgánumai ko- nalasnak. Sokka 
rül szerzett és terjesztett, főleg a termé­
szetesnek megfelelő módszer a mai ének- 
iskolákra nézve majdnem teljesen elenyé­
szett.

Már Garcia mondta : „hogy az ember 
úgy énekeljen, mint a kakas kiált: kinyúj­
tott nyakkal!"

Mig azonban a m --ter a zongora- és 
hegedüjátéknál az újjak, k -/ és kar tanú­
sára nézve a növendéknek a legkegvetle- 
nebb feltételeket szab, az énekoktatásnál 
rendszerint a test tartása, valamint a hang­
szerv szabad működése a legxsekelyebb 
figyelemben sem részesül. A hangszer, 
minden oldalú kiművelése mellékes célnak 
tekintetik, főcél jelenleg az annyira szere­
tett operák minél előbbi betanítása. Hogy 
az régebben máskép volt, arról tanúsko­
dik az olasz, iskola egyik kiváló tagjáról 
fenntartott következő adoma: Midőn egy­
szer a híres Farinelli, az ép oly nevezetes 
Porporához jött éneklecket xenni, ez 
utóbbi egy kis lapocskát adott 11 -ki. mely 
mindkét oldalról kis gyakorlatokkal tide 
volt Írva, és kérdező öt, váljon elénekel­
hetné-e ezeket. Farinelli egész határozott­
sággal igenlőleg felelt, megvetőleg pil­
lantva a látszólag kicsiny és könnyű fel­
adatra. Nem sejtette azt. hogy öt évre lesz 
szüksége, mig ezen kis gyakorlatokat min- 
d m fekvésben biztossággal és könnyűség 
gél elénekelheti.

Nem akarom tagadni, hogy az úja ob 
korban egy nem : az énekművész -in k : a 
drámai ének igen nagy haladást tett, de 
ez gyakran az én ik szépségének • n--
j-jf-„'.ir)nek rov tsara történt. .Si-nro-L-i- 
Devri-.-nt (m :gh. isoo.i és Sonntag lien 
riette !:neo-h. 1854.), a drámai zen1:.síró es 
nevető múzsájának újabbkor! legnagyobb 
mesternél még sokat örököltek az oíusz 
iskola szépségeiből, d- mod írn követői 
evyes kiváló"alakoktól eltekintve - ke­
veset kaplak az „isteni szikrából". A leg­
több ének'-s — lucus a non lucendo 
szereti magát „dramaticus énekesnő" m,k 
cimeztetni, kinek főcélja a jellemző, hátú

kellő módszer és takarékos használat hiá­
nyában hangjukat csakhamar elvesztik.

A nagy színházaknak es különösen 
Wagner operáinak tulajdonították ez 
utóbbi körülményt, de ezek 1 sak másod- 

ani gyors hangelhasz 
nálásnak. Sokkal rombolóbban hat a vad 
kiáltás, mit az úgynevezett szakemberek 
nagv, erőteljes hangnak nyilvánítanak es 
a feltűnően kemény, a hangot megfojtó 
neme a lélekzet vételnek. Ehhez jön még, 
hogy már a k< -zdők h a n g hiányokká! 
jönnek a színpadra, hogy már náluk rit 
kaság a szépen kifejlesztett, jó hangzású 
középhang, m ily az eges/. hangszer,- leg­
erősebb támaszát képezi, es azért legerő­
teljesebb. 1 ugszabadabb kifejlesztést ki 
ván. Ezenkívül az énekművészet második 
támasza, a hanglejtés és nuanpirozás, kelló 
figyelemben nem részesül.

Habáramaikor magasabb drámái 
követelményei folytán a virtuozitás kellő 
mértékre szorittatott, miig is szükséges 
az. nemcsak a régibb müvek előadásánál, 
melvek a coloraturánafc még concessm- 
kat tesznek, hanem az egyszerű, drámai 
ének tanulmányozásánál is. Mert a coin 
raturák. a trillák és hangdíszitmenyek 
szorgalmas gyakorlata által a hang haj 
lékonvsága es lejtese foko/.tatik. mel\ 
utóbbiak palliativ szerei a gyors hangéi 
haszn álásnak.

Ezen szabályok elhanyagola-a fel­
tűnő hiánya a mai enek kimüxelésnek.. 
mely csakis az énekművészet lényeges 
követ 1 menyeinek nem tudá ából szár 
mazhat.

Eddig csak az operáról szállottam, 
lit arról elmondtam, az meg inka ob 

■nvi. templom: és kar

rkóznak, mint a mimos 
e-n, durva tapogaitás

so- drámai ének. Persze ők „jellemző 
drámai ének" alatt minél erőteljesebb ki­
áltást értenek, és a karzat tapsol.

Mily gyakran történik, hogy ily 
drámai énekes" keszakarx'a hamisan eln­

kei, hogy ezáltal a fájdalom határtalansá­
gát jellemzően ecsetelje.

Ezen ferde irányra a modern opera 
fejlődés is ok' >t szolgáltatott. A „jellemző" 
mai nap -ág minden művészetben a jelszó. 
Shakespeare óta a drámában, (iluck es 
követői óta az operában, a fejlődés ezen 
irányban haladt.

A naiv ének. a bravour-áriu és a régi 
operának az ének természetéhez simuló 
formái helyébe újabban a drámai actio. .1 
declamalorius ének, a zenei monológul: 
és dialogok sorozata lépett. Ezen fejlődés 

melynek bővebb kifejtése e cikk ken­
tén kix'ül esik az ének természetes ta­
lapzatának felforditását is magával hozta.

arról
áll a hangv 
énekre.

Az énekművészet 
r.tgai el/c 
az ízléstej
operaszínházak ........ "d
serege, melyeken nagy obi 
hatók és mindenekelőtt t 
rezhetö.

A hangversenyi, tóm 
énekre x-aló kjmíx'elesról 
éneket kegyelemből végzi! 
rök és azon tört reményű v 
hangverseny ter.-mb -i 
lé-ben. a templomban 
lyet. Ezen dolgokat 11
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Czerny „Gyorsaság iskolájának“ 
tanulmányozása.

Erney Józseftől.

(Yvgc.)

A hangsor gyakorlata. A nehéznek 
látsz«') megtartása az ujjxótelnek meg- 
könnyittetik e darab analisatiója által. 
A hangnemek kijelölés«; időzze meg tehát 
a gyakorlást és ez a jobb kéznek lassú 
eljátszásával történjék. Előadásra nézve 
követhető a 24-ben kijelölt eljárás.

2b.

Ezen gyakorlat nehézség«.* a helyes 
beosztásban van, a mennyiben a balkéz 
hat nyolcadára a jobb kézben hol 1 9, hol 
20, 21. 22, vagy 23 stb hangjegy esik. 
Mindenek előtt «; ti zenhatodok mennyi- 
s«';g«■ tudand«') • - s a hol nincs, feljegyzendő. 
A 1 leosztás alapjául a triói szolgáljon. A 
mutatkozó feles hangjegyek felfelé ha­
ladó menetekben az utols«> nyolcadok, 
l<íf«dé járókban pedig az első nyolcadok 
közt. Például: az első ii tény ben van 1 0 
tizenhatod, ez 9 triói és marad egy tizen­
hatod, miután ez felfelé jár<’> menet, beosz­
tat i k az utolsó trióiba, hol is három ti­
zenhatod helyett négyet v«.\szünk. Meg­
fordítva a 2-ik taktusban a lejár«') dallam 
miatt az első nyolcadra esik a négy ti­
zenhatod. 10-ik taktusban 23 tizenhatod­
dal találkozunk. Ót beosztandó tehat. 1 1 • 
kiütve a menet irányát az öt els«"> nyol­
cadra 4 4. az utolsóra pedig 3 tizenha­
tod esik. A. 15-ik taktusban 16 hangjegy 
van, kettő kevesebb tehát, fentebbi oknál 
fogva ez elszániitand«j a két utolsó nyol­
cadnál. a melyre ugyanis 2 — 2 tizenhatod 
jut. A 30 és 32-ik taktusban három nyol­
cadra. esik tizenhárom hangjegy és pedig 
négy, in:gy és öt.

Ezen beosztás szerint gyakoriami«') e 
darab addig, inig ez erőltetett beosztás 
magától megszűnik. Enn«d< eh-n-sebez 
hathatósan járul a jobb kéz magán gya­
korlata.

I loss/an kitartott dallamos és mel 
lék-szólam egv kézben. Az «löirlt pp csak 
a k«'-t k«")z.i'-|)sz«')llamra vonatkozik. A bal­
kéz alsó szóllama, mel)- szintén szorosan 
kitart and <•]) iám ),a jobb k«;z Első szól lám a. 
mint dallam mezzt)forte játszassák. A szól- 
larnok ezen arány ti tartassák meg akkor 
i>, midiin a j<> izh'-s a dallam emelkedése 
vagy kiszállása folytán crescendo vagy 
«lecrescentlot igi'-nyel. A végén a nyug- 
pont félé közeledés az hh’umVték foko­
zód«') lassításával jelezendő.

28.

I riolokra beosztott oktavak a 4-ik 
.'•s s ik ujj cseréjével. A helyes ujjvételt 
itt a legato játék, mely különösen a triói

sát veszi át a balkézben kezdett öszhang- 
nak és ezért szorosan kötendő ehhez. .V 
legato ne szaki itassák meg a 7-ik taktus 
kissé kényelmetlen de igazolt ujj vétele 
miatt sem. A második rész ujj vétele a 
jobb kívben és feloszlott szóllam vezetés 
a balkézben figyelembe ajánltatik.

31 •

A színezett hangsor. E gyakorlatban, 
mint a 15-ikben is. helyesebbnek bizo­
nyul be azon ujj vétel, mely a megfordított 
irányban (a jobb kezben lefele, a balban 
pedig felfelé) a 3. 2. 1. és 3. 1. ujjak kö­
vetkezése által a hangsort simábba teszi. 1 
Ezen ujj vétel megtartható az első és má­
sodik rész dupla fogásaiban fel- és lefelé j 
egyaránt.

A 4-ik taktus második és harmadik 
csoportja 4-ik ujjal, tíz 5-ik taktus első 
csoportja azonban 5-ik ujjal kezdendő.

Egyöntetűség érdekében a második 
rész első csoportja a 2-ik és harmadik 
csoport ujj vétel ével kezdessék, a többire, 
valamint az előadásra nézve az előirot- 
takra utalunk.

32-

Törtt összhangok több oktáván át a 
kezek egymás felé helyezésével. A legato 
itt legszorosabban megtartandó, a ne- 
gv«;dbekezdések mindenkor hangsúlyo- 
z an dók. A biztos folytonosság csak úgy 
érhető el, ha az egyik kéz, <;1 végezve fel­
adatát, a másiknak szereplése alatt már 
elhelyezkedik az általa folytatandó cso­
port leütendő billentyűi felé.

A második rész 8-ik taktus 4-ik cso­
portjának kiv.dö f-je még a jobb kézben 
vehető a második ujjal, mi által a balkéz 

I c-re eső ujja által a kéznek nyugodt ál- 
lás biztosittatik. Úgyszintén az utols<’> tak­
tus első) hangja ( a nagy C) jobb k«'v.ben 

, vehető.

33-

A kéznek «összehúzódása a 2. «A 4-ik 
ujjak (:gy máshoz simúlása által. A hygato 
megtartása mellett kellően «;m<dtessenek 
az ujjak. A második n’-sz kettős hang'sorai 
rvthmikus accentuatioval láttassanak el a 
szoros egv iittmaradás érdekében. Ezen 
gyakorlat Es dúrba transponáland«'), az 
applicatura itt ott szükséges változtatá- 
sával. Megjegyzendő azonban, hogy az 
utolsó két taktus ujj vétele Es-durban is 
ugyanaz, maradjon.

Az ilyen transponálás, a hol csak is 
az elöjeg'yzi's v áltozik, a hangfokok azon 
ban megmaradnak, nem jár nelnv.séggel. 
Itt például az elojegyzós 4 kereszt helyett 
3 bé leszen. A darab folyamában előfor­
duló k- i-(_‘sztek leloldó jelek b«;kk<'* vál­
toztassanak át.

13—1 ő taktus nehézségei külön gyakor- 
1 an dók.

3ó.

Gyakorlat ellenmozgásban. Itt is, 
mint már többször emlittetett, a negyed- 
bekezdések hangsúlyozása tartja fenn a 
két kéz együttmaradását. Az utolsó rö­
vid és erős akkordok szükség esetében 
egyszerűsíthetek. A balkéz esetleg a két 
középszóllamot ki is hagyhatja, a jobb 
kezben pedig a legalsóbb szóllam marad­
hat cl.

37-

Dallam és összhangot betöltő szóllam 
egy kézben. Akár egyszerre, akár pedig 
egymás után lépjen fel e kettő, egymás­
tól mindig elkülönítendő. A felfelé húzott 
dallam emeltessék ki nem annyira erős 

í leütés által mint a betöltő szóllam diserét 
hattérbe vonulása által. Az összhang alap­
jai képező oktávák kissé nyomatékosak.

A kezek egymásba nyúlása harma­
dokban. Röviden és határozottan meg­
ütött alaphang után a balkéz azonnal fel­
vezetendő a jobb kéz mellé, hol is mint 
folytatása a harmadmenetnek a követ- 
k«;ző negyed első tizenhatodát veszi át és 
gyorsan felemelve ismét a jobb kéznek 
enged tért. Eöltételck itt a kezek biztos­
sága és a jobb kéz könnyűsége, a meny­
nyiben ez többnyire a legkönnyebb tak 
tusrészen lép fel és akkor nyomatókot 
nem tűr.

39-

Dallamos passage ok a jobb kézben. 
Ezen passageok lassan gyakorlandók míg 
minden megszakadás nélkül egész bizto­
san sikerülnek. Különös nehézséggel jár 
a szoros összeköttetés ott, a hol a foly­
tat« "> csoportok első ujjal kezdődnek, mert 

I a kéz áthajtása könnyen vonja maga után 
a phrazis félbeszakítását. A negyedik 
részlet teljes akkordjai a balkéznek a 

’felső szóllam elhagyásával is játszhatók.

40.

Ezen gyakorlat többoldalú ság ál um 
sok «■ helyen elmondottak recapitulati«»- 
jára ad alkalmat. Ezeken kívül figyelmez- 

I tétünk a 9 12 taktusokra, hol is n jobb
kéz erős akkordjainál az alsó szóllam 
esetleg el is maradhat, a balkéz pedig a 
szűnjél miatt gyenge bekezdésü. A 1 (>—20 
továbbá 25 - 32 ik taktusban a balkéz 
első «és második nyolcada ötödik ujjal vé­
ltessék. ezt az első nyolcad rövidsége nem 
csak megengedi, de az összhang szétszórt 
állása egyenesen követeli.

A második rész első taktusainak li­
gát urával egymáshoz kötött fid hangje­
gyei különös erősen j át szán dók.

utolsó és ;l következő nyomatékos hang 
jegy (tehát a ;- ik és 5 ik ujjak) közt tar 
land«') meg.

1 lármád és hatod hangsorok gyakor 
lata. Az öntudatos helyes játék leltidelezi 
.1 hangman felismmó-ót. k. darabban 
azonban kev«';s alkalom van «;rre «’*s ezért 
ajánlhat«') .1 transponálás

3°

lörtt összhangok lelosztva ,1. két 
kéz között. A jobb kéz mintegy folytató­

id é/áthajlások kiihönös«m a balkéz. - 
l)i-n. Az ujjv«'-tel mindenkori megfigyelés«» 
igen hasznossá tci-ndi e gyakorlatot. A 
jobb kéz. erötidjes öszhangjai <;s a m’-gy 
utolsi'i taktus dupla fogásai kükön gya 
korlandoK.

35-

Törtt oktáv ok. Mint az oktávás 
hangsorok játszásánál itt is a f<*h<’*r bil­
lentyűk ötiödik, a feketék piaiig negyedik 
ujjal veendők. A balk«';z hangjai értékük 
szerint tartassanak ki. A második rész

Álljanak itt végül ismét azon szavak, 
m«;l vekk«;l a gyakorlatok sorozatát be 
vezettük :

„A gyakorlásnál nem az a fő (ól, hogy 
mimd gyorsabbéin játszhassunk el dara­
bot. hamun hogy belőle minél többet ta­
nuljunk/*



A szegedi színház megnyitása. ünnepi költemény zenéje, melyet I-.rkel 
A sze5cul 6 y Elek irt. nem sok újat tartalmaz, de igen

Lezajlottak a dicső napok, melyek vá- ügyesen van összeállítva s különösen egy 
Fosunkat rövid három napra valódi fővá.............-......... .............. at’
rosi jelleggel ruházták töl; elmúltak a 
fényes ünnepélyek, melyeknek egyik leg­
szebbje az állandó színház megnyi­
tása volt.

Soha vidéki város színháza fényeseb­
ben meg nem nyilt, mint a miénk, mely­
nek ez a fényes aktus valódi kultur jelen­
tőséget ád. Adja a magyarok istene, hogy 
a jövő ép oly szép és nagy legyen.

magyaros motívum, mely az egészen 
húzódik, gyönyörű. A zene áll egy nyi­
tányból s több melodramatikus részletből. 
Az ünnepi előadáson a zenekart maga a 
szerző igazgatta.

A Szabados ünnepi költeménye után 
következett Fosa Lajos nagyon gyönge 
Prologja, melyet Lánczi Ilka szavalt el. 
Lánczi asszony egyhangú szavallata tel- 

mivit jesen elejtette az amúgy is gyönge kolte-
a milyen szép és nagy voTt a megnyitás, j ményt mely bízvást elmaradhatott volna 

J " , A prolog után következett Doczi Lajos
Az állandó színház megnyitásának utolsószerelem- klasszikus vigjátékának

nagy napja okt. 14-ike volt. Ugyan-e nap 
estélyére tartatott meg a város kivilágí­
tása is. Már hét órakor fényárban úszott 
az egész város. A színház közvetlen szom­
szédja, melyre a hátulsó front néz, a Szé- 
chényi-tér, szemkápráztató látványt nyuj 
tott. A
gáz-transparen tek
rében úsztak, a tér közepén s a vmusia» nem távozott, 
tornyán villamos napok terjesztettek nap- „
pali fényt, s világították meg a téren lo­
bogó száz és száz nemzeti szin zászlót.
Ilyen volt a színházhoz vezető tér és út.

Utolsó szerelem- klasszikus vigj 
első felvonása. Az eszmegazdag s szép 
nyelvezetű mii, elég jó előadásban került 
színre. A jelmezek fényesek s az utolsó 
tableau Beödy rendező ügyes kezére vall. 
Mikor Laczfi a végső jelenetben a király

-tér, szemkápráztató látványt nyuj- fiak ragaszkodását fejezi ki, újra kitört a í U™** Jku U; / , .
V környező paloták a mecsesek, lerumben a lelkesedés és a riadó éljen. a szükségéit ant agi t. Ve • * 
msparentek, valóságos fénytenge- mely tartott mindaddig mig a király el sok áltál kieszközölni -az ■ ' •11.0I. 
úsztak, a tér közepén s a városhaza - f. ev april havában '‘■ -j- ' |L- kn

Ilyen volt ez a megnyitó előadás, 
melynek káprázatos fénye az idegennek 
talán látványosság, nekünk szegedieknek 
a Palingenesis egyik legmagasztosabb

nap árasztotta szét vakító sugarait, az. 
előtte fekvő várromkioszk pedig színes 
lampionokkal volt gazdagon díszítve. 
Mint egy ezeregy-éjszakai kép nézett ki 
az egész.

A színház környékét már a kora es­
teli órákban ezer meg ezer ember lepte 
el. Pontban 7 és fél órakor érkezett meg 
a király fogata a baloldali kis lépcső elé. 
Itt a színibizottság és az igazgató fogad­
ták díszmagyarban. A lépcső szőnyeggel I 
s virággal volt díszítve. A nagy I’oyer, 1 
hová a lépcsőről a király útja vezetett, j 
valóságos téli-kertté lett átalakítva. A 
pompás és ritka növények egész kiállí­
tása volt itt elhelyezve, közte az uralkodó 
pár mellszobraival. Ugyancsak ily gaz­
dagon virággal volt díszítve az előcsar­
nok és a Vestibül is.

Eközben a színház teljesen megtelt ■ 
fényes és válogatott közönséggel. A par- 
terreon a keleti szinpompájú fényes dísz­
magyar öltözetekkel igen kellemes ellente­
tet képezett a fekete frakkok szolid ele- 
gantiája. A páholyokban városunk s a 
vidék legszebb hölgyei ültek oly díszes 
koszorúban, mi egy valódi tündérországra 
emlékeztetett. A karzatokon láttuk váro­
sunk derék magyar népét, azt a hatalmas 
elemet, melyet egy legirtóztatóbb katasz­
trófa sem tudott megtörni.

Néhány perccel félnyolc után lépett 
a király a terembe. A mint fejedelmi 
alakja az udvari páholyban látható lön, 
mint egy varázsütésre kelt föl az egesz 
fényes gyülekezet, s percekig tartó „él­
jen “-kiáltásba tört ki. A király láthatólag 
megindul tan fogadta a szeretet és ragasz­
kodás e fényes tanujelét.

Most föllebbent a függöny s kezde­
tét vette az előadás. Szabados ünnepi 
költeménye telve van magasztos eszmék­
kel s gyönyörű nyelvezettel van megírva. 
Nagy Ibolyka (Szeged) mély belsőség­
gel s igen szépen szavalt. A mint zengze- 
tes szivhöz szóló hangján elmondta a gyá­
szoló Szeged mély fájdalmát, nem maradt 
szem szárazon. Hunyadi Margit (Részvét) 
szintén megtette a magáét, hogy a szép 
müvet sikerre emelje. Valahányszor a ki 
rály neve említve lön, a közönség mind­
annyiszor a leglelkesebb óvátiokban tört 
ki. A Lehmann által festett díszlet, melyek 
az elpusztult, s az új életre ébredt Szege

ünnepe volt, ahol cg)- király mutatja be, 
egy országnak, hogy a kimondott szó be 
váltva lett. A romba dőlt Szeged gyarló - 
színháznak nevezett fabódéja után egy 
fényes palota, melyet maga a felséges 
király nyit meg, a tudomány, művészet, 
az ország főurai, a megyék képviselői s 
a hazai sajtó előtt. A sötét, kétségbe ejtő 
múlt után, a tiszta veröfényes nap, mely­
ben új élet virul.

a t. elnökséget, az ig. val. ama intézke­
déséről, melyeit it mult évi debreceni köz 
gyűlés által élctbeléptetni határozott 
„magyar király-hymnusz“ érdekében meg 
tenni jónak látott.

Miután a szövegkölteményi pályáza­
tok beküldési határideje lejárta után (jun. 
20) az időközben beállt mindennemű szün 
idők s e miatt a fölkért bírálók szétszórt 
sága folytán az elbírálás mindeddig belé 
jezhetö nem volt, van szerencsém értesí­
teni a t. elnökséget, hogy az ebbéli pá 
lyázat eredményének kihirdetése, csak is 
f. év okt. hó első felében fog megtör 
tűnhetni.

A fenthivalóit 107 883. ein. körleve­
lemben. bátor voltam liiv. tisztelettel í 
kérni a t. elnökséget, hogy a debreceni 

i közgyűlés által az egyesület erkölcsi es 
országos felelősségére hozott „király 
hymnusz- határozata erdekeben az igaz­
gatása alatt álló t. c. tagegylet körében

j-y éjié­
in ég 

törlő ve-
...mltez csatolt tiz (351 3/u,i aláírási iv
beküldését az egyes, pénztárnokához. I. 
év aug. hó végéig hihető eredményesen 
eszközölni méltóztassék.

Valamint egyrészt őszinte hazafiui 
elismerés és hálás köszönettel kell túloz­
nom az ig". vál. és az egyesület neveben 
a debreceni, győri, losonci, miskolci, 
nagy károlyi, szatmári és zombori t. < . 
tagegyleteknek, melyek e tekintetben 
ügybuzgalmuknak kiemelésre méltó bi­
zonyítékát adák, úgy másrészt sajnosán 
ki '11 elnöki leg konstatálnom amaz indokol 
Italian közönyössége!, melvlvel nevezett

elemmel ; vesület 30 tagegyle—

Az orsz. dalárszövetség elnöksége
a következő körlevelet intézte a tag­

egyletekhez.

elnökség !Tekintett
Az orsz. ni. daláregyesületnek múlt j terhes 

1882. aug. havában Debrecen sz. kir. vá- felelni, 
rosában megtartott rendes orsz. köz,gyű­
lése által az egyesület alapszabályai lé­
nyegesen módosíttatván s azoknak fel­
sőbb helyen való megerősítésével a közp. 
ig. vál. megbizatván, van szerencsém y. 
alatt ide mellékelve a már megerősített 
módosított alapszabályok egy példányát 
hivatalos használat és tájékozás tekinte­
téből tisztelettel megküldeni.

Van szerencsém ez alkalommal a t. 
elnökséget és általa az igazgatása alatt 
álló t. c. dalegyletet még a következők 
felől hivatalos tisztelettel értesíteni:

1) Miután a múlt évi debreceni ren­
des orsz. közgyűlés határozata alapján, 
a nevezett közgyűlés által megbízott deb- 
reczeni és miskolci tagegyletek által ki­
dolgozott, és az ig. vál. által lényegesen 
módosított orsz. dalárünnepélyi ügyrend 
végleges tárgyalása és elfogadása cél­
jából a 106/883. ein. körlevél alapján itt 
Dudapesten f. év május hó 27-én egybe­
hívott rendkívüli közgyűlés a tagegyleti 
k é p v i sei ők al ap s zal >álvi s zá m arán y á n ak 
elégtelensége miatt megtartható nem 
volt; serre nézve egy újabb rendk. köz 
gyűlés megtartása vált elodázhatlanul 
szükségessé: van szerencsém értesíteni a 
t. elnökséget, hogy az ujabbi rend. köz 
gyűlés, lehetőleg még !'. év október ha 
vában fog megtartatni, mire nézve annak 
idejében szerencsém leend majdan hiva­
talosan értesíteni a t. elnökséget.

2) Folyó év jun. hó 29-ről 107/883.

köri 6
ténél a fentjelzett hét tag-egylet kivé­
telével mindekkorig találkoznom kel­
lett, melyek mindeddig semmi érdekelt­
séget sem tanúsítottak az ügy érde­
kében.

Ily nem várt közönyösséggel szem­
közt, az ig. vál. s az én elnöki állásom s 
müküdhetésem is teljesen elzsibbasztatik, 
sa debreceni közgyűlés által reánk rótt 

rkölrsi feladatnak leru tü-n meg-

Ugyanazért, nehogy a debreceni 
közgyűlésen az egyesület tagvgyléteim-k 
összesége által hozott „magyar király 
hymnuszi“ ügy, az egyesülőt erkölcsi te­
kintélyének országos aláásásával kény 
telén legyen sajnálatos és alig többé jó 
vátehetö hajótörést szenvedni, van sze­
rencsém hiv. tisztelettel sürgősen felkérni 
a t. elnökséget, hogy az igazgatása alatt 
álló t. c. társulat tagegylet körében a 
már korábban megküldött s fentjelzett 
aláírási iveknek lehető eredményes be 
küldését (ha az mindeddig még meg nem 
történt volna) az egyes, pénztárnoka 1 
Kng< zei* Mátyás úrhoz f. év október hó 
15-ig eszközölni méltóztassék.

Hazafiui tisztidet s dalártestvéri üd 
vüzlettel maradván I Budapesten 18.S5. 
szept. hó 20-én.

Az <írsz. m. dalér<1 ; v. ig. vél. nevében

ÁBRÁNYI KORNÉL,
v-'Vi s. titlí.'u.

BART AY EUR.

cl n.'.ki­

det tüntetik föl, meglehetősen gyarlók. Az körlevelemben volt szerencsém értesíteni

Újdonságok a zongora-irodalom 
terén.

Rob. Forberg lipcsei zenem tikiad f 
kiadásában megjelentek

Vier Clavierstücke von Arno Kleifel
1. ) I oeca ta
2. ) Und
3. ) Sex illattá
4. ) (fondoliera

t



Tetszetős modorban irt könnyebb 
zongoradarabok melyek a praktikus zene­
szerzőt ismertetik fel s különösen előre 
haladottabb tanulóknak ajánltatnak.

Szintén Arno Kleffel-től megjelent:
Spielmanns-Weisen: zwölf Clavier- 

stücke, két kézre és négy kézre. Ezen 
darabok az instruktiv irodalom gazdagí­
tására szolgálnak s dallamosságuknál 
fogva csakhamar keresettek lesznek a 
zongoramesterek által.

Kirchner 95. 1. 2. müvei, melyek
ugyancsak Forberg kiadásában nem rég 
megjelentek, a jó nevű zeneszerző jobb 
szerzeményei közé tartoznak s dallamos­
ság tekintetéből méltán sorakoznak az 
előbbiekhez.

Holländer hegedűművésztől pedig két 
könnyű hegedű ábránd jelent meg For­
berg kiadásában:

Weber : „Robin des Bois“ és
Mozart,. Don Juan“-ja dallamai felett. 

Ezen szerző ábrándjai már sokkal nagyobb 
elterjedésnek örvendenek, semhogy külön 
ajánlatra szorulnának.

Hazai hírek.
■ A nemzeti színházban cMitörtökön hosszú 

pihenés után ismét szilire került S c h a u e r Ferenc 
„Ata!a™-ja. nem oly nagyszámú közönség előtt a mi­
iven t :i jele.- mű megérdemelt volna. Persze most a 
T ii r o 1 1 a láz járja s a nagy közönség csak akkor 
ostromolja a nemz. színház pénztárát, ha a kitűnő 
olasz művésznő énekel. F.z, a folytonos vendégsze­
replések szomorú következménye, - - ha nincs ven- 
dégművésznö üres padok előtt énekelnek az opera 
szerződött tagjai. Az „Atala™ utolsó előadása c-or- 
bitlan hatást keltett, a fiatal tehetséges szerzőt a 
közönség a harmadik felvonás után a szereplőkkel 
együtt kihívta. < i asm szokott bravourral énekelt - 
a többi szereplőkben derék táma-zt nyert. A sze­
reposztás a régi volt, csak M a 1 • e k y n é volt uj 
Mira szerepében, é- habár m-m volt képe- egé-zeii 
felejtetni N á d a y n é könnyed koloraturáját. a má­
sodik felvonás romáin bal nagy hatást keltett, ug;. 
hogv nvilt jelenés kw. ben harom-zor kihívtak.

A brüsseli kir. zeneakadémia tanáraiból 
alakult voné.s négve- lllubay, Sérv;:.-, < olyns, Van
Stinwoort) az idén nem jón h ,v.:r-—útikba, mert a 
budapesti hangversenyek anyagi -redmen/e, ha meg 
oly fénye- lett i- volna, — távolról sem közelíti 
meg a tár-u-ágiiak mái- oldalról tett ajánlatokat. Így 
Hollandiába tizenkét estére -zei ■'< Hitetett a vnnos 
négyes, hangversenyenként ! 20u frank biztosított lixuni 
mellett. Kimaradását annál i- ink .:>!> sajnádjuk, mert 
az idén K raucsevie.-ék sem j.itszanak, R uhofi gor- 
poiikamüx é-z bet ege-kedv se miatt.

' A ..Harmonia“ z- 1.vé.'.o—-ke.!,■-!-én meg­
jelent .. X o a I.' 1 la!ia" emu: tam.dai a!> Aradi La­
jostól, ugvanattól, kilói a rGrelot“-| --lka való, mely 
eddig in o az ötödik kiadást élte meg. lézen tánc­
darab a margitszigeti .. Ischi::"-Ü!ine; lelyen b katona­
zenekar által játszatott nagy let-.- --el.

‘ Bellovics Imre, a bmia; -h zenekedvelők 
derék karnagya, szorgalmasan 1. - ül a kővetkező 
zvneiilényre. Az el-ö nyilvános nagy hangversenyre 
Haydn „Teremte,™ cimii tiagys/.abá-ii művet tűzte ki 

előadásra, s a próbák úgy az ének, mint a zenekar­
ral már megindultak. Ile 1 1 o v i e s karnagy szokott 
ei élvévi 1 nagyban átalakíttató a zenekedvelők helyi­
ségeit. A volt felső éttermek ös.-zeloglalá-.t altul egy 
nagy terein létesült, melynek kiloga-talan akusztiká­
járól vitlt alkalmunk meggyőződhetni. A teremben 
körülbelül háromszáz ülőhely ler el, a kisebb a la 

kamara-hailgvelsenvek ezentúl bizonyara ezen terem­

ben fognak megtartatni.

* Beliczay Gyula i-mert nevű neszerzonk 
négy eredeti magvar dalt te ezett be - nyújtott be 
a „Harmónia* társulatnál, un ivek ennek kiadásába!

legközelebb magvar-német-francia szöveggel meg fog­
nak jelenni. Egyikét közülök az „Ici-pici-leány“ ci- 
műt, melynek versét Győr y Vilmos irta, V i d o r 
Pál a „Túri Borosa“ cimű népszínműben már éne­
kelte is nagy tetszéssel.

* Serly Lajos a népszínház karnagya szorgal­
masan dolgozik a R á k o s s i Jenő által irt operet­
ten s reményű, hogy november hó közepéig be fogja 
fejezhetni. Előbb Erkel Elek „Tempefői“ cimű 
operette-je kerül színre, melyet már szorgalmasan 
tanulnak. Kíváncsian várjuk a nagy tehetségű kar­
nagy legújabb művét.

Külföldi hírek.
‘ A bécsi filharmonikusok legközelebbi hang- ! 

versenyére a következő újdonságok vannak kitűzve : , 
Brahms 3-ik szimfóniája. Dvorak hegedűversenye, : 
Liszt „Mazeppa“-ja, Makenzie Burns második skót 
rha])sodiája, Sgambati szimfóniája és Stanford sze­
renádja. A mi filharmonikusaink még nem állapítot­
ták meg az idei műsort. Annyi bizonyos, liogv a 
következő művészek fognak közreműködni : Xov. 7-én 
Davidof a nagyhírű gordonkaművész, dec. 5-én Tsaije 
hegedűművész Vieuxtemps-nek egyik tanítványa, ki 
a berlini Bilze-féle zenekarban több éven át liang- 
ver-eii vmesteri minőségben működött. A második 
ciklusban pedig Josef Wieniawski zongoraművész 
:: világhírű Henri Wieniawski testvérbátyja. Hírlik, 
hogy Brahms, Dvorak é- Richter János i- eljönné­
nek dirigálni.

' Pablo de Sarasaié november hó elején 
Mécsbe jön hangversenyezni. Egyszer fog játszani a 
zenekedvelők nagytermében zenekar ki-érettel. A 
zenekart 11 dimes b e r g er J. fogja vezényelni. 
Remélhető, hogy Budapestre is le fog rándulni.

‘ Massenet új dalműve: „Manón™ e télen ke­
rül szilire a brüs-vli „Théatre de la Monnaie™-ben. 
A szerző ebben a művében új kifejezési móddal tesz 
kísérletet : formaszerű párbeszédek vannak benne, de 
a zenekar folyton melodramatikailag kiséri, s a zene 
nem -zünetel soha, akár beszélnek, akár énekeknek 

-zinpadon. A ..Théatre de la Monnaie™ még egy 
má-ik o-.ivrai újdonságra is készül : R e y e r Ernő 
„Sigurd--jára. Mimikét zeneköltő személyesen lógja 
vezetni a préibákat és az első előadásokat. Massenet 
mái meg is érkezett Brnxellesbe.

* Sainl-Saens Camill .1 hirnvve.- zeneszerző 
az ,• -é-z nvarat < auterets-hen t«"‘)ltötte orvosai rende­
leté folvtán, tö!)b zeneművet fejezett be - azokat a 
Hajlókban Párisiin visszatérve, szükebb baráti körben 
be i- mutatta. Jövő héten a nagy operában ismét 
színre kerül ^ \ 111 Henrik™ cimű dalműve.

Berlioz „Te Deum™-a, mely eddig csak 
Vgvszvi adatott elő 15-fo-n .1 Saint-Ku.-tache egy­
házban szerző személyes vezetése alatt, másodszor 
az idén dec. hő 5-én fog előadatni Bordeauxban a 
Saint-Andre székesegyházban ezer énekes és zenész 
által, Guilbert érsek szék foglalása alkalmából.

' Rubinstein legújabb műve egy kis dalmű, 
melvnek viliié : „Rablók között“ nov. fog elő­
ször elöadatni a luimburgi váro-i színházban. Ugyan­
csak tőle két szerzemény van jelenleg sajtó alatt ; 
egv Trio U-mollban - vgv hangverseny-elude. „Brüll 
.Mariette királynő™ operája Lipcsében log <>kt. ip-cn 

először szilire kerülni.

• Verdi, a világhírű zeneköltö okt. 9-én ün­

nepelte születése 70-ik évfordulóját.

Bode.stedt Frigyes új drámája : „Nagysán­
dor Ivorinthusban“, mely a napokban szilire került 
Münchenben, csúfosan megbukott. A bécsi „Frdbl. '- 
nak .1 következőket Írják a darabról: „A legelfogu- 
latlanabb birálémak i- nehezére esik, a sz< : zo kiváló 
neve iránt tartozó tiszteletet félre nem tenni, és 
gúnynyal nem (-lorozni ezt a drámai képtelenséget, 
légy nagv költői mű praetenziójával lép föl, támo­
gatja zenei illusztráció, tánc. harc é- díszlet ; de az

unalom ólomsúlylval nehezedik ezekre a bábszerű 
alakokra, a melyekből hiányzik minden jellemzés és 
szellemi mélység, és a melyek a színpadi jogosultság­
nak még csak árnyékát sem rejtik magukban, lés a 
mi a legmegfoghatatlanabb: a költő, a formáknak 
elismert mestere, a hiányokat szép, lendületes dik- 
cióval sem tudja elrejteni.“

* Godfrey „Millionáriusa“ nagyszerű sikerrel 
hozatott színre a Court színházban.

* Irving a jeles angol színész Amerikába ment 
vendégszerepekre.

* Van Zandt kisasszony, Londonnak egyik leg­
kitűnőbb énekesnője a múlt napokban hazatérvén az 
előadás után, midőn kocsija megállóit lakása ajtaja 
előtt, egy ismeretlen férfi oda sietett és egy levelet 
adott át neki minden szó nélkül. Már sok levelet, 
kapott, de ily különös modorban még egyet se. 
Részint megijedés, részint kíváncsiság által heviilve, 
felsietett lakásába s olvassa a levelet, melynek tar­
talma a következő szavakból állott : „Én vagy el­

gyilkolom önt, vagy elcsúfítom vitriol állal, ha nem 
felel előbbi levelemre“ — aláírva egy egészen isme­
retlen név volt.

-V művésznő a levelet átadta a rendőrségnek s 
I csakhamar kiderült, hogy a levélirt) egy előkelő 
családból származó őrült, ki a tébolydából meg-

r Fédora javított kiadásban hozatott színre a 
1 1 Laymarket színházban rendkívül nagy sikerrel.

‘ Két franczia egy új eszközt talált fel sü­
ketek számára, mely képessé teszi őket a legfino­
mabb s leggyengébb hangok hallására színházban 
vagy társaságban, és oly ügyesen alkalmaz tátik a 
fülhöz, hogy észre sem lehet venni. Ára ezen esz­

köznek jó magas, jelenleg 50 frank, de hihetőleg 
olcsóbb lesz, mint minden.

" A francia és angol lapok egy része azon 
vitatkozik, hogy ajánlatos volna-e ismét divatba hozni 

. bika-viadalokat. A párisi „Petit Journal™, mely­
nek legnagyobb napi keletje van, azt mondja : igen !

,,Les Affolés“ vígjáték Gondinét és Verőn- 
töl, jé) .-ikerrel adatott a Vaudeville színházban Pá- 

, risban. A darab éniome lináneiális küzdelmek, bo- 
i nvodaimak é- oiiginális jelenetekben rejlik, melyek 
egy nagyszerű Krach ban végződnek.

Anglia legöregebb írója John Payne Codier
meghalt <)4 éves korában. Egyik nevezetes munkája :

; „A drámai költészet története™. ..History of Drama­
tic. l’oetvv™ nagv hírnevet szerzett neki. Mint színi 
kritikus és ismertető Shakespeare munkáinak és élet- 

i leír sónak .-/.enteile leginkább idejét.

■ A színházi orvosok ellen általános 11 pz- 
1 na.-,*. !‘ári sban, hanyagságuk miatt, úgyav ovira, hogy 
különös rendszabály fog megállapittalni reájuk nézve.

. Az orvosnak kötelessége jelen lenni az előadás ideje 
alatt a részére rendelt helyen s ezt öl.* gyakran el­
mulasztják.

A múlt napokban egyik -/.óiházbar. egy -zinész 
j hirtelen ro-szúl lett. küblik a. zolgát az orvo-éri ; a 
; szolga látván egv urai az orvos heh én, felkéri öt. 
hogy jöjjön a színpadra, v megy. s midőn odaér, 
bemutatják neki .1 beteget és csak akkor veszi észre, 
hogv nem a színházi orvos áll előttük, „de hát ki­
hez van szerencsénk -™ volt a kérdés ekkor: „én 
Doctor úr szabója vagyok, néha átengedi jegyet szi­
li,ómra™ — monda hidegvérrel a szabó.

* Dynamite-robbanás a szir.házban. Ilucha- 
i nan és Harristöl egy új szenzációnak- darab kerül
színre a jövő héten a Drury-Lane színházban, mely- 
nek ez íme : „ Egv matróz“ vagy ,, Szerelem é- árulás™. 
Rendkívüli feszültséggel várják az előadást, mert 
látványosságai közt egy borzalmas dynamit-robbanás 

i< van alkalmazva.

* A szegény-adó, mit gazdagok fizetnek a -ze- 
génvek számára, múlt évben 4.452,902 font ster­

ling volt.
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NEMECSKE JÓZSEF
Mignon ZIZ zongorák. Tartós kitűnő hang­

szerek. Különösen ajánlatosak iskolák számára.
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SCHMIDT FEESSCZ
líösendorfer tiuiitváiiya.

-ló minőségű tartós zongorák :
Rövid szalon, diófából.

,, „ fekete.

Árjegyzék küldetik. díj nélkül.

BK€S 15 .

VEtill 14. is.

Kitűnő hangszerek jutányos áron. — Bé<--i 
zeneka pác i tások elis merő 1 • -g nyilaik oz i a k 

Végh zongorái felöl.

Kaphatók Buda]testen a .Harmónia* 
zomroratemiéhen (váci utca 3.)

E céget hat évvel ezelőtt a világhírű 
. líösendorfer” zongoragyárából el­
szakadt 00 munkás alapította s ma 
mar méltán vetekedik az anyagyár 

készítményeivel.

Tekintve a kitűnő minőséget 
a legolcsóbb hangszer. Kiilö- 
]i«‘;.<t-n ajánlhatók az 'ígyneve­

zett „Mignon zongorák.
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A leg ki tűn öld»

,. Síarmwihiitsok "
Tietz Péter utóda 

Kotykiewicz Teofil
gyára.

A legjobb minőségű Hamm-

j. Heitzmann és fia

n i uniók 

moniunm!
•m- s/alon-liar- 

J’rolongement és 
val Templomok és

iskolák számára 1 ()0 lórinttói 
löl felé.

Több évi jótállás !
Árjegyzékek kívánatra 

bér mentve küldetnek.
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Első rangú gyár. mely külö­
nösen a ví ul nevezetes, hog . 
a legtartósabb hangszereket, 
készifi. Zongorái az egész \ i- 
lágon id vannak terjedve, 
mindenütt egyaránt, kelendő­
ségnek és kedveitsógü.-k 5r 
vmehmek. Bírja a u-giiiaga 

sabb kitüntetéseket.
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Zongora.

Major Gyula. Vári körút j7.
Bartay János nemz. zen. tan Váci-utca 10. 
Schütcze Rezső ., .. N.-korona-u. 4.
Kliayll Antal Thonet udvat
Erney József .......................Kerepesi-űt 24.
Huber Károly ....................... I "j tőzsdeéj ni lm
Dr. Popper Ármin Sugár úr 80. sz.
Ziegler János Király utca 35. sz.
Koscliirz János Sugár út 89. sz.
Kindtner Károly Vas útra 17. sz.
Vajdaffy Béla Külső dob utcza 49.
Tomka istván Molnár utcza 20. sz. 
Krisztinkovich Béla Hungária, szálloda 
Gobbi Henrik KVrenc-József rakpart 18. sz. 
Rausch Károly Tfunyady utca 3. sz.
Kun Miksa Bálvány utca 26. sz.
Drescher Raimund Kerepesi út Kenu.ed 
Sipos Antal Kecskeméti utca Geisztliáz 
Zimay László Molnár utca 37.
Székely Imre Szerb utcza 2.
Avar Alajos. Rákosárok-utea 30.

Harmonium és Orgona.
Erney József Kerepesi ut 24.

i d v.

vonó hangszer készítő.

Gyönyörű imitációk külö­
nösen műkedvelők figyel­

mébe ajánlhatók.

Ének.
Huber Károly I "j tőzsde-éj.illet 
Pauli Richard I ><diány utcza 28. 
Passy-Ccrnet asszony Muzeum körút 
Igercic- Katalin Kij.-őt utca 6.
Ulrich Cäcilic AH.recht ut li.
Schmidt József Lij.őt, ut.-a Jö.
Paks Fcrencz Klauzál ute;i. 4.

Zeneszerzés.
Major Gyula. Váci körút 17.
Erney József Kerepesi ut 24.
Puks Ferencz Klauzál utca 4.
Huber Károly í i tőzsde-épület 
IHcoUtsch Sándor Kazinczy utca 3 7.

Hegedű.
Huber Károly I j tőzsde épület 
Hobbi Alajos Manyai utca 36. 
Pischinger Alajos Hehány urna 45 
Kis Péter Sándor ut.-a 5.
Frankhauser Károly Hiú fa ut.-a 1 >. 
Mészáros József Tűzöl tő ut.-a lu.
Avar Alajos Rákos-árok-ut.-a 30.

EHRBAR
vi 1 ágh ivíí zo11 gorái.

Ezen hangszerek a zongora gyártás 
remekei közé tartoznak. Tartósságra 
utólérhetlenek. ezen tulajdonságnak 

köszönheti e gyár nagy hírnevét.

Kaphatók:
Szalon Stucz, diófa 

.. .. fekete
kereszthúrozott és egyszerű.
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Kitűnő hazai g\ ártmány

- tartóssága áiial iőiiik d 
Ezen minden t-ki!it'*tl»en 

iául haté» zongorák í i ■ • K -
igét a társulat birj-i - zen-

Uj találmány!

iv’xre valói r-őrgőv,/I együtt.

kapható minden könyv- és 
zenemű-kereskedésben.
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PETEOT
c-onejctacjij a l.

Legolcsóbb zongorák.

> E 30E 3

'»onó iiangszerek. 
hegedűk 

ós yovíioiiliálí,
melyek t.-ljesen pé.iolják az <.■.i-/ 
mesterek művein A imng éj* olv *-1■ <- 
és nemes, mint a n ni "hai;gs/";cl-.é.

Noebe készítményei
('sakjs ;i I Ianiioniiíiiál. BiuL; 

pesten kaphatók.
Világhírű szaktekintélyek elismer. 
><‘1 nyilatkoznak e felt inn-si keltet: 

tünemény szerű hangszerekről

Egy hegedű ára. csinos tokban 100 frt 
Egy gordonka ára. csinos tokban 

150 frt.
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MARTIN WESSELY
zongoragyáros.

Különös sjK-'-iálitás ez licyii'-vez'-tl 
..Diminutiv /.oncom. legkisebb alak 
s mégis erős. tömör lung. Rar milyen 
kicsi szobában is *» 11»• r Az eií.-sz zon­

gora 1 Vj méter. Különféle érmek.
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SouGzek Mátyás íid

zongoragyár 8
■ _• !
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ö'isj a • 11 arm o ni a- /.«»n |^1«
H goraternu'-lx-n :■ j

dig kószletlxm van. j
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88 A li .^8 n N S A-
zene m ük eres k • • < J.,s b <-n 

l\ a j dia t.ik valódi iv tinoma *di francia

hegedű- és gordonka­
húrok és gyanta.

A világhírű Voirin-féle vonók 
raktáron tartatnak.

Vidékről jövő megrendelések 
pontosan teljesittetnek.


